

大学时光

误入苇塘深处

□张鑫(北京大学哲学系博士研究生)

暑假，我从北京返回故乡，回到自己童年时居住的宁静乡村。夏日里，我竟有了一次奇妙的偶遇。

正是酷热难耐的时节，气温最高的正午，体感温度有时候会达到40℃。我白天里只能在室内空调的庇护下躲避着户外的热浪，除非有要事忙，不然万万不会出门。最便是坐在窗前，看窗外院子里一大片繁茂的丝瓜藤，沿着牵引绳一直轻松地爬到房顶，编织出翠绿欲滴的屏障为房屋遮阳。看着看着，就觉得那是从屋顶倾泻而下的一道绿色瀑布，盛开的朵朵黄花，就是这瀑布中跌宕而出的浪花。

只有在清风拂面、鸟雀欢鸣的早晨，抑或是星光闪烁、草虫低语的夜晚，我才敢出门散步。那是这酷夏里难得的清凉时刻。

前几日，早上五点多钟，我突然从梦境中跌入现实，睁开眼睛，已没有睡意，便索性起床，穿上运动鞋和短裤背心，出去跑步。我平日里有跑步的习惯。在学

校时，我经常在晚上绕着橡胶跑道肆意奔跑，有时候也会喊上三五好友，一起去公园跑步。而此时，我正顺着村里的小道，边跑边欣赏着一路上和城市绿地截然不同的风景。

我好奇地睁大眼睛，端详着故乡这静谧的清晨。

马路两边，有好大几片绿油油的玉米地。嫩绿瘦长的叶子直挺挺地向上扬着，像是一柄柄插入天空的利剑，展示着与秋季玉米成熟后叶片下垂时截然不同的蓬勃生命力；牵牛花蜿蜒的藤蔓四处缠绕，没有高大的攀援物，它们索性就在地面上铺排，如同给大地铺上了厚厚一层地毯，让人想起旭笔下的草书。紫红色、粉红色、浅蓝色等各色花朵正迎着清晨的微风怒放，有些喇叭状的花朵上还镶嵌着珍珠般的露珠。

路边时不时会出现一片片芝麻地，芝麻秆顶部开着洁白的花朵，底部结满了厚厚的密闭的硬壳，硬壳里应该整整齐齐地排列着芝麻颗粒。远处，还有威武挺拔的高粱迎着晨风起舞，让人想起莫言笔下那个神秘、传奇的东北乡高密。

二

正跑着，左侧突然出现一个斜坡，弯曲的土路连接起不远处的一条柏油马路，通向远处的一片树林。我索性跑向那片清凉的树林。没多久，透过树丛，我见到远方有一处宽阔的水域——年少时的回忆席卷而来，我恍然大悟，这里就是自己小时候常来捉鱼摸虾的那条大河。

我从小对水就有一种天然的亲近感，这条大河曾经带给我无穷的欢乐。这些年来我都在外地求学，而家乡正在发生着巨大变化，没想到我会以如此意外的方式与这条河流再次相遇。

我的心情变得欢快起来。久在北京城里生活，城里众多的公园和绿地总给人能工巧匠精心设计的秩序感，处处凝结着人为的美学智慧。此刻展现在我眼前的，却是另一番质朴、纯真的天地。南朝梁代钟嵘曾经在《诗品》里引汤惠休语云：“谢诗如芙蓉出水，颇诗如错彩镂金。”如果说城市园林是一种错彩镂金的美，那此刻呈现在我眼前的是另一种出水芙蓉般洒脱、自然之美。“二十四诗品”中有“冲淡”一品，其曰：“素处以默，妙机其微。饮之太和，独鹤与飞。犹之惠风，荏苒在衣。阅音修篁，美曰载归。遇之匪深，即之愈希。脱有形似，握

水脉簇拥着一丛一丛的菖蒲和芦苇。

菖蒲的顶端，已经长出了赭红色的蒲棒，蓝色、绿色、红色、黄色的蜻蜓在菖蒲的蒲棒间翩翩起舞。我又想起喜欢的一位画家——河口湿地画派创始人石建勋老师擅长的湿地美景图。他曾画过一幅以蒲棒和红蜻蜓为主体的作品。画面中，密密麻麻的菖蒲交织，数十只红蜻蜓在菖蒲上飞舞，身姿轻盈，姿态各异。

我正想，石老师一定是见过类似的场景，才会创作出这韵味十足的意境佳作吧。突然，水面上有鱼儿翻跳，恰如李贺那句“老鱼跳波瘦蛟舞”，但凝神看去，又不见了鱼儿的踪影，只在一小截荷梗上，见到一只长嘴短尾的蓝色小鸟临水而立。我蹑手蹑脚地走近，生怕它被我惊飞。嘿！竟然是只美丽的翠鸟。

它真是漂亮极了：长长的黑色嘴巴泛着淡蓝色的光泽，不大的黑色眼珠灵活地打量着身边的一切，椭圆的脑袋上分布着斑斑点点的宝蓝色花纹；眼后还有一片橙红色的绒毛和一圈洁白的绒毛；它的背部长满了宝蓝色的羽毛，宝蓝

色又呈现出深浅不一的色彩变化，有的羽毛已接近绿色；它的飞羽上布满了星星点点的粉蓝色斑点，像是夜空中密布的繁星，也像春天草丛里迷人眼的野花；它的腹部布满了橙红色的柔软绒毛，红爪子紧紧抓住荷梗，支撑起胖胖的身子……我是第一次如此近距离观察一只翠鸟，它的艳丽色彩让人着迷。我不禁感叹，此处苇塘真是宝地。

水面和陆地接壤的地方，散乱地铺放着大小不一的石头，石头间隙钻出顽强的野草，经受着水浪的一次次亲吻和抚摸。我突然想，齐白石童年时，也经常去离家不远的星斗塘游玩，他观察着池塘里的螃蟹青虾、小鱼水鸟，之后呈现在笔下，处处表现出他对大自然的热爱。画家若见到此刻的苇塘，不知又会创作出怎样的杰作？

此时，清晨的太阳已经升起，气温逐渐升高。我只好恋恋不舍地离开这片湿地，原路返回村庄。今日

跑步，竟误入苇塘，邂逅白鹭、翠鸟、荷花、

芦苇、菖蒲……真如陶渊明误入桃源那般美好。

制图/小薪



制图/小薪

书海拾金

“情”还是“空”？

——《红楼梦》主题之我见

□邓贵文 广雅中学高一(2)班

庵品茶、平儿理妆、香菱学诗、湘云醉卧、群芳夜宴、杜撰芙蓉诔……都在曹雪芹想诉说的“情”之中，这种对生命的热爱、对生活的追求，对于有灵性的人来说，都是值得倾尽所有来坚守的。

“情”带给我们的体验是多面的，有坚守就会有幻灭，有幻灭也会有涅槃。如果我们因为畏惧“情”所带来的这一切不愉快而逃避它，人生其实会越活越窄；无法与他人的心产生共鸣、无法正确地安放自己的躁动。再延展开来，情还可以看到无情——无情的人无法理解为什么有人看到凌晨四点的海棠花未眠时有所触动；他们无法理解“昨宵庭外悲歌发，知是花魂与鸟魂”中，为什么林黛玉觉得花和鸟会有魂魄；他们无法理解为什么宝玉说“病了几天，竟把杏花辜负了”。明人张岱在《陶庵梦忆》里写道：“人无癖不可与交，以其无深情也；人无痴不可与交，以其无真气也。”宝玉、黛玉、晴雯、香菱这些《红楼梦》的灵魂人物，都是曹雪芹倾注了“情”这一核心思想的理想主义人物，所以他们才能深受读者喜爱，让读者产生共情、共鸣。

其实，像贾宝玉这样的痴情人也曾经有过逃避“情”的心理。还记得贾宝玉在二十一回中如何“作践南华《庄子因》”吗？他写道：“焚花散麝，而闺阁始人其妙矣；戕宝钗之仙姿，灰黛玉之灵窍，丧减乘意，而闺阁之美恶始相类矣。”可宝玉终究是“天分中生成一段痴情”的“天下古今第一人”，即使知道跳出迷津便可逃离苦海，他此时仍无法舍弃对红尘的眷恋。这也是我读《红楼梦》时特别感动的一个地方。人在受到挫折的时候，往往会有别人劝你释怀、止损、放手，仿佛下一秒你就该遁入空门。但《红楼梦》告诉你，不是这样的，一个人对“情”痴的程度，已决定他该经历多少红尘乐事与磨难。甚至当他痴到某种境界时，还会享受这些经历，会为流过的泪开心，会感恩这些经历让人生充盈。当他肯无私地为别人奉献自己的“情”的时候，此岸与彼岸已然合一。

还是回到最初的问题：人生有喜也有悲，《红楼梦》告诉了你“世事无常”这个道理之后，你还会热爱这个世界吗？你还愿不愿意倾尽所有，朝你所热爱的一切奔赴，赴汤蹈火，在所不辞？

我觉得，处于青春期的我们，是有这样的勇气和魄力去热爱的。

征稿

“花地·校园达人”版现面向广大学生征稿。

稿件要求作者为在校学生，内容、体裁不限，每篇不超过2000字。
来稿请投邮箱：ycwbqc@sina.com，邮件请注明“校园达人”字样，内文中务必留下作者所在院校等详细信息。

2024年7月15日/星期一/经济新闻部主编/责编 李卉 / 美编 郭子君 / 校对 黎松青

晚晚好彩·体彩 A8

广州体彩支持这场从化“荔”BA

文/羊城晚报记者 胡彦 通讯员 李琪 插图/采采

记者从广州体彩获悉，广州体彩继上周资助从化首届龙门赛赛后，近日又支持第二届“荔”BA篮球联赛开幕。接下来的一个月里，一场场极具乡村气息的篮球赛将正式开启，“点燃”观众和球迷们的热情，展现出一个活力满满、热气腾腾的中国，不仅为广大群众带去欢乐，也激发了乡村振兴的新活力。

“荔”BA第二个赛季

夏日时分，正是中国荔枝之乡从化荔枝鸣荔好时节。在从化荔枝火热上市的同时，7月6日20时，中国体育彩票—2024从化华宇锦绣云天赋杯“荔”BA篮球赛开幕式在从化区街口街滨江篮球场正式开幕。荔枝与篮球的融合，在这个夏天从化带来一场狂欢。

据了解，今年是“荔”BA的第二个赛季，赛事由中共从化区委宣传部指导，从化区文化广电旅游体育局、从化区群众和竞技体育发展中心等协办，并得到了被誉为“公益事业助推器，体育事业生命线”的中国体育彩票鼎力支持，瞬间引起众多篮球爱好者和市民群众的持续关注。

首场对阵的是从化食品公司和比心律师事务所。当晚，滨江球场早早坐满了观众，现场气氛十分热烈。开幕式和首场揭幕战，现场观看人数就高达1万人次，线上点击收看超2万人次。

赛场外，夜间农产品集市最受群众欢迎，摊位有凉茶、奶茶、咖啡和柠檬茶等摊位，以体旅融合带动从化农产品、饮品、特色食品消费，让广大人民群众通过体育赛事平台认识和了解从化本土的农业企业，促进各农业企业品牌推介、产品销售。

比赛场次达57场

本次赛事规模较大，共有21支球队、400多名运动员踊跃参与，比赛场次高达57场。



“荔”BA篮球联赛打造了一场文旅体育融合盛宴对外展示着从化区体育精神和文化魅力。以荔为媒，提高全民健身热情和参与度，全力推动从化区篮球事业发展迈向高质量发展新征程，以赛为引，为本地企业提供了一个展示和宣传的广阔平台，助力农产品销售增长。

自1994年全国统一发行以来，中国体育彩票已累计筹集公益金超过8300亿元，为我国体育事业和公益事业的发展作出了重要贡献。在乡村振兴方面，2007年至2022年年底，以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金累计投入197亿元用于助力脱贫攻坚和乡村振兴，在贫困村内小型农业生产公益设施建设、支持欠发达革命老区统筹实施必要的农村人居环境整治、发展农业特色产业等方面，不断为乡村振兴蓄势赋能。

广州体彩负责人表示，近年来，广州体彩加大乡村振兴力度，助推“百千万工程”，通过“快乐操场”、连续两年助力帮扶地区农产品展销和持续支持远郊区举办有地方特色的体育赛事活动等做法，使体育与乡村传统文化、旅游开发、生态保护等有机结合，进一步激发了乡村振兴的内生动力。“广州体彩将继续不忘公益初心，勇担责任使命，为乡村振兴贡献更多力量，为‘百千万工程’书写崭新篇章。”她说。

小号活跃连号弱势

——析体彩玩法走勢

大乐透：前区：小号活跃，大小比关注1:4。和值下降，关注70—90之间。偶数活跃，关注奇偶比2:3防1:4。012路关注2:2:1。连号弱势，关注散号。后区首防一大一小、奇偶组合，次防双大、双奇组合。

7星彩：356—395—164—725—109—571+3、6、11。

排列3：精选号码三注：146、254、801。

排列5：精选号码三注：14620、25420、80124。

(兴奋)

金手指：

7星彩：0123456789

排列3：0123456789

排列5：0123456789

3D：0123456789

双色球：0123456789

福彩3D：0123456789

福彩双色球：0123456789

福彩3D：0123456789

福彩双色球：0123456789